

主編的話

◎文 / 阮俊能

西元一八六五年，馬雅各醫師（Dr. James L. Maxwell）來到台南設立診所佈道行醫，四年後設置了舊樓醫館，不僅對於當地人的健康有所改善，隨著更多醫師前來（包含蘭大衛醫師，Dr. David Landsborough）台南這個當時台灣首善之地，這群熱忱的醫師傳教師們，自行編寫了醫學教育的教材用當時的羅馬拼音完成，教導出許多當地的醫師（限地醫師）、護理師，當時雖然還沒有制度化，但巖然像是一個小型的醫學院。在一百多年後的一九八三年，成大醫學院成立，創院的黃崑巖教授一樣努力地聘請了國外知名的教授來到台南指導學生，加上許多歸國知名學者教授的參與，讓成大醫學院的發展在台灣的醫學發展史上佔有一席之地。配合著這次的四十周年院慶系列活動，醫學院以及醫學系規劃了回顧性以及探討性的刊物作為紀念，醫訊則以分享今年度活動訊息的主軸作為另一個重要的紀錄，依照過去的慣例出刊兩次，第一刊由於篇幅以及邀稿時間較短，因此有些來不及刊載的文章將在下一期推出。

我們將醫學院四十週年院慶活動總召，同時也是醫務祕書兼發言人的王世敏教授的文章擺在最前面，為這個重要的時

刻做引言。除了報導活動的方式呈現各個系所、學生社團、教職員社團的活潑氣息，內容仍對於系所、社團的歷史有所著墨，畢竟如果沒有前面長輩老師們的努力，就沒有現在大家繁榮展現的舞台。不同於以往的醫訊所包含的主題專欄、活動紀實、國際交流、分享園地等次目錄，這次的編排依照系所成立時間先後呈現，讓讀者在閱讀活動紀錄的同時，也有一種走入時光隧道的感覺。這些重要的活動報導，展現了成大醫學院的活潑，國際化以及對於永續發展目標（Sustainable Development Goals）的努力。同時也呼應醫學院以及醫學系的四十周年專刊，深入性內容的部分，本期邀請許以霖醫師分享他擔任台南市衛生局局長時期的防疫經驗，何月仁老師分享醫學教育的觀點，而韓良誠院長則提供了他在今年二月一日新舊校長交接時的典禮致詞，內容充滿對成大的期待，以上這些重要的經驗與紀錄都展現了對生命的尊重，醫學教育的反省與傳承，值得後學參考與學習。希望這次的醫訊展現成大醫學院的精神與重視醫學教育的特色，為這四十周年院慶留下重要的紀錄，對於台灣甚至國際的醫學教育、研究發展期望嶄新美好的未來。